

从影视园区向全产业链突围,力争2030年形成千亿级影视产业链

「影视之都」的产业雄心

□本报记者 刘腾

细细梳理近期西海岸新区影视圈发生的事,有这么几件为人所津津乐道:烙上西海岸印记的电视剧《温暖的味道》卫视热播,收视回鼎、五网第一;三周岁的东方影都4月28日低调庆生,爱奇艺年度天字一号剧《警察荣誉》当天开机,开心麻花年度重头戏《独行月球》当天杀青,“双喜临门”送上最好的祝福;今年暑期档,《封神三部曲》《鬼吹灯天星术》两部诞生在东方影都的恢弘巨制将登陆院线……

西海岸新区作为一座雄心勃勃的“城”,多年精心打造的“影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨”四张城市名片是其最美代言,从中可清晰触摸到城市发展的脉动。100多部中外优秀影片从这里走向全国、走向世界,累计票房超过110亿元,入驻企业568家,“影视之都”已内化为西海岸新区高质量发展的骨与血。

从拥有一流影视硬件设施、一体化影视服务体系、与国际接轨的优惠影视政策的影视园区,向拥有完整产业链、供应链的影视高地、影视集群迈进,力争2030年形成千亿级影视产业链。在这里,永远不缺少推动中国影视产业高质量发展的雄心与壮志。



新区以东方影都为核,形成影视产业全域联动发展格局。

全产业链发力 《温暖的味道》成功出圈

如若不是《温暖的味道》热播,有谁能关注位于西海岸新区铁山街道的这个小村庄——后石沟村?

这部由海发集团参与投资出品的乡村振兴题材电视剧,早在2015年就开始策划。2016年,在走遍西海岸大大小小的村庄后,剧组选定了后石沟村为主拍摄场地。“那时候的后石沟村并不像现在剧中呈现得那么漂亮,我们与铁山街道合作,对村庄进行了升级改造,共投入资金3000余万元,修缮房屋并铺设柏油路面,村庄面貌焕然一新。”海发文化会展集团CEO薛莉告诉记者。

如今漫步村中,大槐树、阳光超市等剧中布景依然保存完好,不少市民游客在追剧之余前来打卡,名不见经传的小山村逆袭成网红乡村影视基地。

据悉,自《温暖的味道》杀青以来,又有《舍我其谁》《疫战》《素夏》等6部影视作品在此取景拍摄。后石沟网格党支部书记杨宝聚告诉记者,“越来越多的剧组关注到我们村,像《我才不要和你做兄弟》剧组马上要来,我们已经协调好了拍摄场地、群演以及交通保障等服务配套,确保剧组顺利拍摄。”

后石沟村火了,这是西海岸新区将影视产业链延伸到乡村的一个缩影。在《温暖的味道》制片人靖雷看来,后石沟村良好的自然生态、淳朴的民风和大手笔的改造提升,与该题材十分契合,也成就了剧组和西海岸新区之间的缘分。而最让该剧受益的,还是西海岸新区日益完善的影视产业链。

2019年,剧组在东方影都影视产业园摄影棚内搭建了谷仓这一处剧中重要场景。棚内置景能让剧组规避诸多不确定因素,在最可控的范围内进行艺术创作。回忆当时的场景,靖雷记忆犹新:“工期十分紧张,产业园为我们提供了优质的配套服务,包括餐饮、置景材料、吊装器材等等。拍摄期间受疫情影响一度暂停,地方政府和产业园与我们共渡难关,减免了部分费用。”

一部热播剧的诞生,除了有好的题材、好的剧本以及实力团队,也离不开拍摄地的全面助力。靖雷感叹,“这次拍摄让我感受到,青岛和西海岸新区的影视配套及相关从业人员越来越专业,影视周边如设备租赁、道具置景租赁服务公司也不断涌现。虽然一个行业的产业链发展需要时间的沉淀,但这里的影视产业已经驶入发展快车道,相信在政府和行业龙头的引领下,影视产业链将会越来越精准、完备。”

“六链合一” 打造影视全产业链新生态

更深层看西海岸新区影视产业链,影视产业园和外景地、“科产教”融合基地、“1+N”上市公司、影视科技平台、5G园区、影视产业基金六条链已清晰明确,正大步迈进全产业链崛起的2.0时代。

近期,有这么两件事值得一提:一是市政府批准,将青岛电影发行放映公司整体划转至海发集团,包括中国电影院、大光明、红星等10余家影院,全新推出东方影都院线品牌;二是“电影之旅”商标成功注册,将打造以IP为主导的文旅产业链条。

“发行放映与文旅,进一步丰富了东方影都影视产业链条,能充分挖掘潜力,构建全产业链生态圈,全面提升东方影都的产业能级和品牌影响力。”青岛大数据科技发展有限公司副总经理刘伟鹏介绍。

将这六条产业链一一展开,或更能感受到布局之宏大。第一链是东方影都影视产业园和青岛影视外景地,这是西海岸新区影视产业发展的最大优势。

“在对标国际一流水准建设的基础上,今年,产业园计划引入LED摄影棚,采用国际领先的技术设备,通过数字化赋能,可以让剧组无需置景就完成部分拍摄工作,持续提升产业园的硬件水准。”东方影都影视产业园高级品牌经理刘洋告诉记者。

第二链是以青岛电影学院为核心的一流影视“科产教”融合基地。“人才是影视产业发展第一要素。青岛电影学院的独特之处在于,它是一所拥有产业背景的学校,将与东方影都影视产业园形成联动。未来,这里的学生可以在产业园参与剧组拍摄以及在摄影棚内实训,不断提升知识技能。同时,学院也将为西海岸新区输送更多的专业技术人才。”刘伟鹏介绍,除此之外,清华青岛艺术与科学创新研究院、山东工艺美术学院青岛基地、山东艺术学院电影艺术产学研基地也环绕影都而建,将合力打造国内重要的影视“科产教”融合基地,优化西海岸新区影视产业布局,完善产业链条。

其余四链也着重补齐影视制作的关键链条,将提供优质资源和政策支持。刘伟鹏表示,“‘六链合一’的影视全产业链生态体系,不仅为全球影视制作团队提供一流的硬件设施、完善的影视工业化体系、一流的影视服务,更通过完善全产业链、全生态体系,实现资源、人才、人气的聚集,从而打造出囊括文旅、科创、娱乐消费等领域在内的多业态产业集群,打造中国影视新基建标杆。”

东方影都为核 形成全域联动发展格局

拥有40个符合国际标准的摄影棚,一万平方米高科技单体摄影棚、亚洲最大室内外合一水下制作中心和全流程后期制作数字影音中心,联合华为建设国内领先的影视工业化云平台,建成国内一流影视虚拟化制作平台,中视实业、华谊兄弟等头部企业齐聚于此,入驻拍摄影片180余部。近年来,东方影都蜚声海内外。

“东方影都不仅硬件一流,且配套完善,政策优惠,是世界顶级影视产业基地,先后诞生了《流浪地球》《刺杀小说家》等恢弘巨制,吸引许多剧组成为‘回头客’。”西海岸新区影视中心副主任赵芳介绍。

除东方影都,新区还在藏马山建设占地1500亩的青岛影视外景地,与东方影都形成联动配套。此外,电视剧《巡回检察组》取景星光岛、网剧《红瓦与鱼》近期在金沙湾啤酒城拍摄……一大批极具西海岸特色的影视基地呈全面开花之势。

面对2020年影视行业寒冬,西海岸依然交出了令人欣喜的答卷。引进174家影视企业,较2019年接近倍增,且大部分带着项目和投资而来,近两年内将陆续启动;备案影视作品共52部,山东春晚等大体量综艺节目克服疫情影响,顺利拍摄。今年一季度,“开门红”含金量十足,引进影视企业74家,备案影视作品23部,未来可期。“成绩的取得得益于我们致力构建一体化服务平台,营造一流产业政策环境。”赵芳表示,西海岸新区不仅成立了国内首个地方影视管理服务机构影视中心,还制定出台极具竞争力的《关于促进影视产业发展的若干意见》等产业扶持政策,精准切中影视全产业链发展的需求,得到业内一致认可。目前已经向《流浪地球》等6部优秀影视作品和五洲发行等150余家影视企业发放补贴资金1.18亿元。

随着西海岸新区影视产业全面起势,“影视之都”知名度也在节节攀升。连续成功举办两届的青岛国际影视博览会,共开展重要活动58场次,签约落地总投资249亿元的影视项目80余个,已然成为国内知名的集影视工业化展示、市场化交易于一体的节会品牌IP。今年,第三届影博会即将如约而至,其对西海岸影视产业链发展产生的溢出效应更令人期待。

“下一步,新区将依托东方影都,政企合力打造全国最优影视政策营商环境,加大头部影视企业、剧组和高端影视人才引进力度。同时,通过举办青岛影博会、金凤凰奖等系列活动,集聚头部影视资源,做强影视之都品牌。”赵芳告诉记者。

后石沟村依托影视特色产业上演华丽蝶变,成为网红乡村影视基地

被一部剧改变的网红小山村

□本报记者 刘腾

毗邻铁山水库,三面环山,一面向水的铁山街道后石沟村,凭借在电视剧《温暖的味道》中实名出镜,着实火了一把。

后石沟网格党支部书记杨宝聚的手机,近期以来几乎成了热线电话。“我们村出名了,我的电话一直不断,有想来旅游的、联系拍摄的,还有来采访的。这不,明天就要来个剧组,我得抓紧联系场地和群演。”刚与记者介绍了几句,杨宝聚便匆匆离开。

村民宋玉珍在《温暖的味道》中当过群演。“活了半辈子,做梦也没敢想有一天能演电视剧。我们就听导演安排,干农活,参加村民大会等等,一天下来还有不少收入呢。”她告诉记者,现在村子里的房屋修了,路修了,晚上灯也亮了起来,来的年轻人越来越多,从心底里感到高兴。

这样的变化,真真切切发生在这个昔日藏在山区腹地的贫困村。拍戏,让后石沟村旧貌换新颜。如今,这里已经成为西海岸新区网红乡村影视基地。

记者了解到,《温暖的味道》讲述了第一书记孙光明下乡通过增强基层党组织,推动精准扶贫、开展产业升级,最终带领全村走向小康生活的故事。而现实中后石沟村依托影视特色产业,几年时间从名不见经传到远近闻名,这样的蝶变,成为了西海岸新区乡村振兴的生动写照。

“为配合《温暖的味道》拍摄,自2016年起,街道整合上级财政、国企、民企等各类资金3000余万元,为剧组配套打造了影视一条街、大槐树、明清四合院、谷仓、淘宝商店等影视场景;完成了环库路和村庄主街道路硬化、外立面修缮、节点绿化、社区服务中心等配套工程;高效利用村西侧沟渠等闲置资源,高标准建成了18.2亩的生态停车场;实现了污水管网全覆盖和污水集中收集,筑牢了集中饮用水源地‘防护墙’,不仅满足了剧情需要,村里的面貌也焕然一新。”铁山街道办事处主任祝增建告诉记者,在《温暖的味道》拍摄过程中,许多在外务工的年轻人纷纷回村当起了志愿者,连一些老人也从城里返回家乡,在家门口圆了自己的“演员梦”。

该剧前后历时140余天拍摄,于2020年4月20日在后石沟村杀青。此后,又有《舍我其谁》《疫战》《素夏》《我才不要和你做兄弟》等多部影视作品在此取景拍摄。在这期间,村民通过出租自住房屋、参与群演等途径增收近4万元,村集体仅场地使用费一项增收10余万元,村集体经济由负债36万元发展到年收入50万元以上。影视特色产业,为这个小村庄注入了蓬勃活力。

“近年来,铁山街道大力发展影视特色产业,有机地串联‘自然风貌+人文景观’‘影视+扶贫’‘影视产业+美丽乡村’助力扶贫发展新探索。”祝增建表示,下一步将持续深化“乡村影视+生态旅游”发展模式,不断涵养山清水秀的良好自然生态,放大乡村影视基地功能,适度发展民俗、农家宴等,提升后石沟村接待能力,让游客有看有吃有住,也让老百姓真正通过特色产业致富。同时,继续为前来拍摄的剧组提供周到细致的服务,宣传好西海岸新区优美的乡村风貌。

